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基隆市立中山高級中學 111 學年度第 2 學期高二普通班 (仁班 )公民與社會科第 2 次段考試題卷 

                                           班級：         座號：       姓名： 

一、單選題(30 題，51-70 每題 2.5 分，71-80 每題 3 分共 80 分 不倒扣)    使用電腦回收卡從第 51 題開始畫卡(共 5 頁) 

51. （  ）暑假即將結束，網路上竟有人拍賣「代寫暑假作業服務」，國中全科作業一星期內交件，要價 1,800 元。若 

        小光花 1,800 元購買代寫作業服務，則下列何者可能高於 1,800 元？   (A)小光對代寫作業服務的願付價格  

        (B)賣家對代寫作業服務的願售價格 (C)賣家提供代寫作業服務的機會成本 (D)賣家提供代寫作業服務的生 

        產者剩餘  

52. （  ）近年來，由於經濟不景氣，導致房地產低迷，國內閒置的空屋比率漸高，進而導致建商願意讓利，消費者在

此時購屋，有較大的議價空間，多能以較便宜的價格買到房子，因此吸引消費者陸續進入購屋市場購買。上

述內容中，引起供需變動的因素與下列何者性質相同？ (A)颱風將至，民眾前往大賣場搶購蔬菜 (B)紡織

工廠引入新型機器，可增加生產速度與產品數量 (C)新餐廳的開幕，使上班族有更多用餐選擇 (D)百貨公

司週年慶，商品全面降價促銷，引起民眾大排長龍搶購  

53. （  ） 一個均衡的市場，會因為一些因素而造成需求的變動。如圖所示，原需求線為 D，供給線為 S，兩者交會的

均衡點為 E，但因為市場因素的影響，可能會出現 D1 及 D0。根據圖示內容，下列哪一個選項的內容是正確

的？   (A)新冠疫情延燒，民眾不願群聚，對外食餐廳的需求由 D 移動到 D1，對外送平臺的需求由 D 移動

到 D0 (B)臺北市人口逐年減少，建商不再投資新建案，故新建案的量在市面上會產生由 D 移動到 D0 的現

象 (C)網路商店經營成本低，商家紛紛退出實體店面轉戰網路平臺，士林夜市的店面出租價格由 E 移動到

E0 (D)平價連鎖咖啡路莎莎的崛起，因應競爭，高單價的咖啡品牌星巴巴將提供更多的量到市場上，價格

由 E1 降為 E0 

         

54. （  ）下列哪一個選項的敘述符合附圖的概念？ 

 

(A)人們偏好銅鑼燒，讓所以讓銅鑼燒的生產增加 (B)牛肉的價格上漲，讓廠商提供更多牛肉販賣 (C)種植

蘋果的人不斷增加 (D) ipod 的生產技術提升，使其供給增加  

55. （  ）表格呈現某地區的排骨便當市場供需，若據此判斷，下列敘述何者正確？   (A)若價格為 50 元，將短缺 4

千個便當 (B)若價格為 60 元，將過剩 2 千個便當 (C)均衡價格為 70 元，均衡數量為 1 萬個 (D)若價格為

90 元，將產生 9 千個超額供給 

  

◎委內瑞拉原油蘊藏量世界第一，該國政府長期壓低油價，每公升只要新臺幣 12 元左右，比瓶裝水還要便宜，對國家財

政造成莫大負擔。雖然該國總統表示，這種情形一定得改變，但由於汽油漲價事涉敏感，可能重演 1989 年的嚴重暴

動，因此政府不敢貿然行動，缺錢時只好印鈔應急，結果引起物價飆漲。  

請回答下列問題(第 56、57 題) 

價格（元） 50 60 70 80 90 

需求量（千個） 7 6 5 4 2 

供給量（千個） 3 4 5 6 7 
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56. （  ）假設委內瑞拉有許多汽油供應商，而圖代表委內瑞拉的汽油市場，S 為供給，D 為需求，請問當政府將油價

壓低為 P1 時，經濟福祉減少的部分為圖中的哪一區塊？  (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

  

57. （  ）承上題，若民眾預期政府將放手讓汽油漲價，請問委內瑞拉的汽油市場短期內將出現何種變化？ (A)需求

與供給都增加 (B)需求與供給都減少 (C)需求增加，供給減少 (D)需求減少，供給增加  

58. （  ）2015 年上半年石油走跌，造成石油輸出國收入銳減，但對用油者來講，卻是一大福音。附圖為「石油的市場

供需圖」，若在其他條件不變下，當石油價格下跌，對「石油」市場需求的影響，可用下列何圖來表示？ 

(A)  (B)  (C)  (D)   

◎ 2013 年，馬杜洛(Nicolás Maduro)就任委內瑞拉的總統，在其主導的政策下，委內瑞拉街上到處可以看到排隊購物的

人潮，另有不少人在國內大量採購糖、牛奶、衛生紙等民生物資，再銷往鄰國。此外，當地的黑市交易也愈來愈盛行。

請回答下列問題(第 59、60 題) 

59. （  ）請問從上文來判斷，馬杜洛主導的政策最可能是下列何者？ (A)禁止廠商聯合漲價交易 (B)限制產品的最

低價格 (C)政府出資增加產品供給 (D)對產品實施價格上限  

60. （  ）若圖中代表委內瑞拉的牛奶市場，則該國政府停止干預後，市場回歸均衡時，經濟福祉會等於何者的面積？ 
(A)a (B)a + b (C)a + b + c (D)a + b + c + d  

          

61. （  ）下列何者對經濟學上的「社會福利」描述是正確的？ (A)指的是整個社會在生產與消費所獲得的淨效益 

(B)市場領導之下一定會產生社會福利最大的結果 (C)政府介入一定可以使社會福利增加 (D)生產者剩餘扣

除消費者剩餘即代表社會福利的總和  

62. （  ）2019 年 9 月，古巴政府為了對抗通膨，對產品和勞務實行價格管制，從檸檬、豬肉、理髮、咖啡再到計程車

資等均受管制。如古巴啤酒的原先價格為 40 披索，價格限制為一杯 30 披索。請問：該項政策對啤酒市場造

成什麼影響？ (A)市場上啤酒的價格將上升 (B)市場上啤酒交易價格不變 (C)政府抑制啤酒價格將使社會

福利增加 (D) 政府抑制啤酒價格將使生產者剩餘減少  

63. （  ）依《公平交易法》規定，廠商直接或間接妨礙公平競爭而影響消費者權益的行為，為「不公平競爭行為」。

以下何者較符合《公平交易法》所規定的「不公平競爭行為」？ (A)美國特斯拉公司將全球狂銷車款調漲了

五至六萬臺幣 (B)正逢砂石短缺，五家預拌混凝土業者同時間調漲價格 (C)某業者因不實宣稱其「天井

燈」產品榮獲節能標章而遭罰 (D)公平會禁止好樂迪、錢櫃兩家業者合併  

64. （  ）政府為了保障勞工的利益，特有最低工資的規定，依我國預計於 2022 年訂定的標準為每月新臺幣 25,200

元，時薪為 168 元。請問：下列關於最低工資的敘述何者正確？ (A)政府特別訂定最低工資的政策，為一種

價格上限的規定 (B)設定最低工資使勞工權益獲保障，使勞動市場供需均衡 (C)最低工資設定會造成供不

應求的結果，造成資源的浪費 (D)最低工資實行的結果會造成失業、就業機會減少的問題  

65. （  ）附圖為市場機制在（P1，Q1）下所形成的均衡供需圖形。有關其社會福利的敘述，下列何者正確？  

 

(A)社會福利的面積，為甲＋乙＋丙之加總 (B) 社會福利的面積是生產者剩餘乙與消費者剩餘甲的加總 

(C)在（P1，Q1）下，社會福利尚未達到最大 (D)社會福利必須在均衡價格以下才會成立  
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66. （  ）媒體報導，民眾在入冬後開始增加對薑母鴨的消費，而看準今年冬季的薑母鴨消費潮，許多人爭相成為紅面

番鴨的養殖戶。阿龍在公民課上將此例繪製成以下的市場供需圖，其中 S0 與 D0 為原本之供給線與需求線，

而 S1 與 D1 為變化後的供給線與需求線。請問：關於阿龍所繪的紅面番鴨供需圖，以下說明何者較為適當？  

           

(A)依阿龍的手繪圖可知，紅面番鴨的價格因為需求與供給的增加而上升 (B)紅面番鴨的價格因為供給和需求的增加且

無論何者增加的幅度大，勢必會下跌 (C)阿龍的手繪圖為錯誤，紅面番鴨的價格隨著冬季需求的增加應為下降 (D)阿

龍的手繪圖只呈現一種可能的變化，紅面番鴨的價格可能上升也可能下降或者不變  

67. （  ）新聞報導臺灣中油預計後天凌晨零點起調漲汽柴油價每公升 0.2 元。中油主管表示：「這是因美國原油庫存

增加與美元走貶因素，所以下週要漲價！」此消息一出，加油站大排長龍。此現象可能是下列何種因素所導

致的？ 

（單位：元/公升） 

後天油價預估表 

項目 原價 預估新價 

92 無鉛汽油 30.6 30.8 

95 無鉛汽油 31.3 31.5 

98 無鉛汽油 32.8 33 

超級柴油 28.6 28.8 

（資料來源：臺灣中油） 

(A)消費人數 (B)消費者對未來的預期 (C)消費者的所得 (D)消費者偏好  

68. （  ）媒體大幅報導臺灣原生性植物紅藜為穀物中的「紅寶石」，具備各種有機礦物質、膳食纖維和高蛋白質，使

民眾開始增加對紅藜的消費。然而，近來卻發生已經進入採收尾聲的紅藜，農民不敢採收的情況，原因在於

政府推廣種植紅藜，種植面積大幅增加，採收的紅藜已囤積過多。請問：上述情況若以供需圖表示，與下列

哪一供需圖所呈現較為相符？ 

         (A)  (B)  (C)  (D)   

69. （  ）有人認為，大韓民國的影劇、流行音樂、電玩競技等具有出口效益的文化產業能夠風行亞洲，背後有政府大

力支持，補貼該國國內企業製作高品質文化產品，輸出到亞洲各國。出口補貼政策實行後，對該國其他不具

出口效益的文化產業的市場供給情形，產生什麼影響？ (A)供給量減少 (B)供給量增加 (C)供給增加 

(D)供給減少  

70. （  ）日月潭在 228 連假假期中被遊客塞爆，著名的日月潭南邊玄光寺旁的阿婆茶葉蛋的鄒阿婆說：「即使供應的

數量比平常多 1 倍，仍全部銷售一空」，晚來者只能投以「望穿秋水，不見茶葉蛋，潸潸淚似麻」的心情。

請問：這種茶葉蛋缺貨的現象，會出現在附圖中的哪段區域內？  

 

(A) A 區域 (B)B 區域 (C)C 區域 (D)D 區域  

◎附表為花生的供需表，請依據表中資訊回答下列問題(第 71、72 題)： 
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P 價格 20 30 40 50 60 

Qd 需求數量 18 15 12 8 5 

Qs 供給數量 10 15 17 18 15 

 

71. （  ）若政府擔心花生價格崩盤，而強制花生價格不得低於 50 元，則市場的供需會產生何者變化？ (A)花生仍然

維持供不應求的情況 (B)花生產生短缺，短缺量為 10 (C)花生產生過剩，過剩量為 10 (D)花生由供不應

求轉變為供過於求 

72. （  ）承上題，關於市場上社會福利的變化情形，以下何者較為可能？ (A)生產者剩餘減少 (B)消費者剩餘減少 

(C)整體社會福利增加 (D)不存在無謂損失  

◎小明在學習了公民的經濟學基礎理論後，嘗試研究住家附近鹽酥雞市場供應與需求情況，並提出了二個假設。假設這

個市場的需求函數是 Q＝120－2P，供給函數為 Q＝30＋4P。請回答以下問題(第 73、74 題)： 

73. （  ）根據小明所提出的二個假設函數，若市場價格為 20 的時候，將會產生以下選項何種變化？ (A)30 單位的超

額需求 (B)95 單位的超額需求 (C) 95 單位的超額供給 (D) 30 單位的超額供給 

74. （  ）若用供需曲線來呈現這個結果，請問哪個選項敘述會是符合前一小題所計算得出的結論？ (A)供過於求 

(B)供不應求 (C)供給均衡 (D)機會成本  

◎報導一：2019 年 2 月，全臺發生雞蛋供應大缺口，每天高達 100 萬顆的供應缺口。價格也來到每臺斤 36.5 元的新高

點。 

報導二：由於雞蛋供需失衡、價格飆漲，傳出超商為此可能會調漲茶葉蛋售價，目前每顆 10 元的茶葉蛋不排除上漲 2

元，一顆來到 12 元。 

報導三：2019 年 3 月，隨著天氣漸暖，加上市場新補齊的 100 萬隻新蛋雞開始產蛋，蛋雞產蛋率提升，雞蛋價格隨著產

量而回到上漲前。請回答以下問題(第 75、76、77 題)： 

75. （  ）依報導一所述，以下何項經濟學的說明較能說明雞蛋價格漲價的原因？ (A)市場上出現產品供過於求的現

象 (B)超額需求使得市場未處於均衡狀態 (C)消費者的偏好造成供給線左移 (D)氣候因素使得供給線右移  

76. （  ）報導二指出的現象，若以供需圖表示超商的茶葉蛋變化，以下何者較為符合？  

 (A)  (B)  (C)  (D)  

77. （  ）依上述報導一到三判斷，雞蛋的供需變化，與下列哪一現象較為相似？ (A)天氣暖和使得泰國蝦量增價

跌，酵母菌症流行造成大量泰國蝦死亡 (B)因油價上漲影響汽車銷售量，廠商推出買車抽機票成功的促進銷

量 (C)新型流感造成口罩缺貨、價格飆漲，政府緊急進口國外口罩 (D)颱風影響市場上的青蔥數量，之後

氣溫回穩青蔥的供貨與價格恢復穩定  

◎請依據附圖所示，回答下列問題(第 78、79、80 題)： 

 

78. （  ）關於圖中的敘述，下列何者正確？ (A)當政府設定價格在 P1 時，其目的是在保障消費者 (B)當政府完全沒

有設定價格時，市場不會有無謂損失 (C)當政府設定價格在 P1 時，表示政府採取價格上限的作為 (D)當政

府設定價格在 P1 時，消費者剩餘會比沒有價格限制時大  

79. （  ）在正常的情況下，當政府設定價格在 P1，為有效的價格管制時，其無謂損失為下列哪一個區域？ (A)△

AP1Y (B)△YEZ (C)△YXE (D)沒有無謂損失  

80. （  ）在正常情況下，政府設定價格在 P1，為有效的價格管制時，則消費者剩餘的區域為何？ (A)△AP
＊

E (B)△

YEZ (C)△YXE (D)△AP1Y  
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二、混合題(2 大題，第 1 大題 8 分，第 2 大題 12 分，共 20 分 不倒扣) 

班級：         座號：      姓名：                    (請直接在試卷上作答，並將本卷與題目卷分開收，交回給監考老師) 

 

一、 小鋼喜歡喝咖啡，喝咖啡時通常都會加牛奶，如果沒喝咖啡時就會以奶茶來代替，近來因為氣候變異導致牛奶的產  

    量變少導致牛奶的價格上漲不少，請問牛奶價格的上漲使小剛對奶茶會產生需求還是需求量的變動(3 分)？並於表格 

    內畫出變動的圖型，不論是線上兩點或整條線移動皆請用箭頭標明移動方向。  (5 分) 

   

 

變動為 

 

需求的變動 

 

需求量的變動 

 

 

 

圖型 

 

 

 

 

 

P 

 

 

 

 

                    

D 

0 

                         Q 

 

二、 公平會通過全聯併購大潤發 附加 7 項條件：不得任意漲價 

  2022 年公平會決議通過「全聯擬取得大潤發公司 95.97％股份之結合」，並表示企業結合有助於提升經營績效、資

源共享及競爭力，但如果是大型企業之結合，也可能產生對市場競爭的不利影響或疑慮，因此需審慎把關。  

  但外界擔心 2 大事業結合後，是否會讓市場過度集中？結合後調漲價格，讓消費者荷包縮水？會不會讓相對弱勢的

供貨商在交易上處於更不利的地位，甚至有不當新增或提高各種附加費用之問題？  

  公平會說明雖未禁止其結合，但為消弭限制競爭之疑慮，對申請結合事業附加下列 7 項條件，公平會期盼此案能達

到業者、消費者及社會大眾三贏局面。 

1 根據文章判斷，下列何者最符合公平會對此併購案附加 7 項條件的目的？ (A)確保結合後整體的經濟利益大於

不公平競爭造成的不利益 (B)確保結合後其他量販店不會任意聯合漲價造成不公平競爭 (C)確保結合後量販店

之間不會私下組成卡特爾組織惡意漲價 (D)確保結合後其他量販店產生的無謂損失能減少並增加收入(2 分 ) 

2 隆隆跟同學討論公平會提出的 7 項條件可能導致的情況，下列論述何者最適切？ (A)隆隆：供貨商可能面臨不

知該把商品出貨給全聯還是大潤發的窘境 (B)小庭：全臺各家全聯和大潤發相同的商品價格須完全一致不可不

同 (C)瑪莉：若烏俄戰爭使原物料上漲，則全聯調漲商品價格是可接受的 (D)阿騰：供貨商容易處於弱勢，因

此全聯不可向其收取任何服務費用(2 分 ) 

3 假設在衛生紙市場中，其生產成本及其他條件不變，許多消費者憂心結合的 3 個月後，全聯與大潤發的衛生紙可

能同時漲價，因此紛紛搶在合併前至賣場搶購衛生紙，這對衛生紙市場現在的供需會有什麼影響？請在繪圖區中

繪出「變化後的線條」需標示移動方向(4 分)，並請勾選其均衡價格、均衡數量會如何變化？(4 分) 

 

1. 
 A B C D 
     

2. 
 A B C D 
     

3. 

請畫出「變化後的線條」 均衡價格、均衡數量會如何變化  

 

均衡價格 □上漲    □ 持平  □下跌 

 

 

均衡數量 □上漲    □ 持平  □下跌 
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